

# 促进学术交流 提升诊疗水平

## 市医学会妇产专科分会七届二次学术年会暨市级继续教育项目学习班举办

■通讯员 刘佳鑫



本报讯 为进一步促进妇产科领域学术交流,提升妇产科疾病临床诊疗水平,带动全市妇产科疾病系统建设和发展,日前,由市医学会妇产专科分会主办、市一院承办的淮安市医学会妇产专科分会七届二次学术年会暨市级继续教育项目学习班顺利举办。江苏省医学会妇产分会现任主任委员周怀君线上致辞。市卫健委党委书记、主任,市中医药管理局局长郑东辉,市一院党委书记、江苏省医学会胸外科分会副主任委员徐克平出席开幕式并致辞。市一院妇产科主任高迎春主持开幕式。

周怀君在致辞中对本次大会的开幕表示热烈祝贺,向参加本次会议的各位领导、医学专家、妇产科科学家的到来表示热烈欢迎和诚挚问候。

郑东辉在致辞中表示,妇产事业对于医疗事业的重要性就像水文化对人类文明的产生一样。他希望,全市妇产专业在市一院的引领带动下,瞄准专业最高峰,打造更多特色名片,为淮安卫生事业发展作出更大贡献。

徐克平在致辞中表示,当前疫情防控形势依然严峻复杂,此次活动采用线上、线下相结合的形式举办,使全市妇产科专家齐聚一堂、学习交流、分享经验,探讨所面临的困惑和挑战,促进了全市妇产科医师间的学术交流,提升了临床技术水平。

本次学术年会设有妇科、产科两

个分会场,邀请省内外多家知名医疗单位共30名专家线上、线下授课。学习班紧密围绕妇产科专业发展趋势及现状,有力促进了妇产科新知识、新技术、新理论的共享和推广,专家学者们分享的内容精彩纷呈,让参会人员受益匪浅。

妇科分会场上,周怀君和上海交通大学仁济医院妇科主任刘开江教授,中山大学孙逸仙纪念医院妇科肿瘤科主任林仲秋教授,南京医科大学第一附属医院妇科主任程文俊教授,南通大学附属医院妇产科主任张玉泉教授,苏州大学附属第一医院妇产科主任陈友国教授,南京市妇幼保健院副院长贾雪梅教授,中国中医科学院江苏分院、江苏省中西医结合医院妇产科主任方贵平教授,东南大

学附属中大医院副院长沈杨教授,徐州市中心医院妇产科主任张蓓教授,江苏省肿瘤医院妇科主任陈小祥教授,江苏省肿瘤医院妇科主任吴志琴教授,南京医科大学第一附属医院妇产科主任吴洁教授,南京鼓楼医院集团宿迁医院妇产科主任方月兰,上海交通大学医学院附属仁济医院妇科副主任吴青,淮安市妇幼保健院副院长袁智民,淮安市妇幼保健院超声科主任吴玲,淮安市第一人民医院妇科副主任华馥,淮安市妇幼保健院妇科副主任(主持工作)张春花等进行精彩授课。

产科分会场上,徐州医科大学附属医院产科主任韩秋岭,南京鼓楼医院产科主任戴毅敏,江苏省人民医院、江苏省妇幼保健院产科主任张国英,

# 带着“救命神器”奔赴400多公里 ECMO转运为患儿赢得生机

■通讯员 刘威

本报讯 日前,一名5岁纵膈占位患儿命悬一线。复旦大学附属儿科医院转运组联合ECMO(体外膜肺氧合)团队奔赴400多公里,到市妇幼保健院成功进行ECMO转运,为患儿赢得生机。

前不久,患者小乐因咳嗽到市妇幼保健院就诊,“孩子吸气性喘鸣音明显,提示上气道梗阻,伴有颈部淋巴结肿大,查胸部CT发现胸腔纵膈有包块,还伴有明显的胸腔积液、心包积液,对气管、肺部、心脏以及大血管都造成了严重压迫。”市妇幼保健院儿科副主任医师张军说。

治疗过程中,小乐病情加重,出现呼吸困难等症状,于是用了呼吸机。“由于占位较大,普通呼吸机效果不佳。我们立刻联系了复旦大学附属儿科医院的专家,并传送相关资料。评估后,对方确认孩子病情凶险,需要使用ECMO转运治疗。”市妇幼保健院儿科主任林小飞说。

复旦大学附属儿科医院转运团队抵达后,市妇幼保健院小儿外科、儿内科、超声科、放射科、血液科、手术麻醉科等组成的救治组合复旦大学附属儿科医院转运团队成功给孩子置入ECMO管路。ECMO转运要求团队配合默契,每个环节衔接紧凑,及时准确应对途中的各种意外和突发事件。转运过程中的任何一个疏忽,都有可能造成转运失败,病情恶化。ECMO团队带来的不仅是先进的技术和设备,更是患儿和家庭的希望。

今年8月25日,市妇幼保健院与复旦大学附属儿科医院结成协作医院,标志着该院在推进儿科学科建设发展、提升综合服务能力方面迈出了新的步伐,尤其是在ECMO转运保障下的双向转运,为更多危重儿童带来了生的希望。“与上海优质医疗资源接轨后,我们会不断开展新技术、新疗法,全面提高对重症患儿的诊疗水平,让救治更有底气、发展更有信心。”林小飞说。

# 市中医院第十三届膏方节启动

■通讯员 张娣娣 申琳琳

本报讯 “冬令进补,开春打虎”,“三九补一冬,来年无病痛”。中医膏方调补是最具中国传统特色的养生方式,它不仅是一种品质养生文化,也是一场永不过时的养生热潮。11月5日,市中医院第十三届膏方养生节正式启动。

到进补防病的功效,深受市民追捧,得益于从开方至选材到熬制全过程的精细工作。一是名医把脉,一人一方。因为每个人体质不同,好的膏方一定要量身定制。医院组织严冰、汪再舫等数十位名老中医和具有开膏资质的专家开设膏方门诊,他们是诊疗水平的保证,是一料好膏方的前提。二是真材实料,质量上乘。市中医院中药饮片质量验收小组成立多年,严格执行高标准的药材品质把控制度,全面落实国家基本药物制度,严把药材质量关,确保每一料膏方选取地道药材,药效稳定。三是工艺过硬,精心熬制。严谨的熬制工艺能保证药材功效,使膏方品质更佳。市中医院传承30余年膏方熬制经验,从原料选定到熬膏收膏层层把关,严格按照“一人一方一锅”的规范煎制膏方,确保膏方品质。

为了确保膏方质量,市中医院每年都精心挑选中医基础扎实、诊疗经验丰富的名老中医开设膏方门诊。今年,全国老中医专家学术经验继承工作指导老师、江苏省名中医、博士生导师严冰、汪再舫,江苏省老中医专家学术经验继承工作指导老师、市名中医蒋莉、李寿岭,市名中医周兴武、沈达荣以及余崇华、田仲成等名老中医在院内为市民把脉开方。

八段锦、太极拳是中国传统保健功法,是中华养生文化的瑰宝,深受人民群众的喜爱。当天,在医院门诊楼前,医护人员现场打起八段锦和太极拳,吸引了不少市民驻足学习。

市中医院熬制的膏方之所以能起

不懈怠。

此次竞赛分为理论笔试、PPT演讲、案例撰写、现场抢答四个环节。淮安代表队从7支参赛队伍中过关斩将,经过两天的激烈比拼,最终获得团体一等奖。程奥荣获个人二等奖,张雨婷荣获个人三等奖。

此次竞赛以赛促学、以赛促练,提升了参赛人员的理论水平与业务技能,推动了健康教育、健康促进工作深入开展。

# 健康促进(爱国卫生)技能竞赛举行 淮安区疾控中心荣获团体一等奖

■通讯员 张雨婷

本报讯 为大力弘扬爱国卫生运动优良传统,落实健康中国行动,推进健康淮安建设,日前,由市卫健委、市总工会主办,市疾控中心、市健康教育所协办的2022年健康促进(爱国卫生)技能竞赛拉开帷幕,赛程为期2天。淮安区疾控中心精心抽调人员积极参赛并获佳绩。

赛前,淮安区选手蔡永臻、程奥、张雨婷和刘磊积极备赛,模拟操练,毫

不懈怠。

此次竞赛分为理论笔试、PPT演讲、案例撰写、现场抢答四个环节。淮安代表队从7支参赛队伍中过关斩将,经过两天的激烈比拼,最终获得团体一等奖。程奥荣获个人二等奖,张雨婷荣获个人三等奖。

此次竞赛以赛促学、以赛促练,提升了参赛人员的理论水平与业务技能,推动了健康教育、健康促进工作深入开展。

# 无偿献血科普宣讲 走进江苏财经职业技术学院



■通讯员 孙鹏

本报讯 为进一步推进无偿献血“五进”活动,提高公民献血知晓率,营造无偿献血的良好社会氛围,日前,市中心血站联合江苏财经职业技术学院开展无偿献血科普宣讲活动。

此次活动由副站长刘海波带队,由血型研究室、献血服务科、信息及站团总支相关同志组成宣讲团。授课老师精心准备课件,为同学们带来了一场别开生面的无偿献血科普课。

献血服务科副科长汪海燕通过生动形象的动画和图片向同学们展示了

无偿献血成分血的采集流程及注意事项,深入浅出地讲解血液知识,课堂互动气氛活跃。血型研究室主任董长征旁征博引介绍输血发展史,阐述人类常见血型的遗传规律,并用科学理论论证献血无害观点,大大地消除了同学们心中的疑虑。宣讲活动后,刘海波与同学们亲切交流,并呼吁同学们加入无偿献血队伍。

以血液凝聚爱心,用行动诠释奉献。近年来,市中心血站在确保全市采供血工作平稳运行的同时,做好无偿献血宣传及健康教育工作,以实际行动助力健康淮安建设。

# 推动医养结合 守护幸福晚年

## 江苏省老年健康与医养结合培训基地(淮安)培训班开班仪式暨首届淮安老年健康论坛举行

■通讯员 王宇



分会主任委员、南京医科大学附属逸夫医院党委书记鲁翔教授,江苏省医学会呼吸病学分会主任委员、苏州大学附

属第一医院内科主任黄建安教授,江苏省医学会老年医学分会候任主委、江苏省人民医院老年医学科主任兼老年呼吸

科主任吴剑卿教授,江苏省医学会老年医学分会副主任委员、苏州市立医院老年医学科主任吴永华教授,江苏省医学会老年医学分会副主任委员、南京医科大学第二附属医院老年医学科主任冯美江教授,江苏省医学会老年医学分会副主任委员、江苏省老年病医院老年医学科主任欧阳晓俊教授等多位专家授课。通过交流和研讨,共享老年医学专科领域的科研成果,为参会人员提供一场内容丰富的学术盛宴。

老年人健康快乐是社会文明进步的重要标志,提升老年人健康水平、促进实现健康老龄化、有效延长健康生命周期是广大医务人员的努力目标。市二院将以此次培训班开班为契机,不断提高专业水平,努力带动本埠乃至本地区老年健康与医养结合工作的开展,积极推动老年医疗服务水平的提高,提升老年人的健康获得感、安全感和幸福感。

# 市三院举办省级继续医学教育项目学习班

■通讯员 李雯慧 丁华珍

以致用的殷切希望。

学习班上,施忠英在《基于敏感质量指标的精神科护理不良事件管理》课程中介绍了护理敏感质量指标的定义、确定目标值的方法和重要性和指标监测频率等,解释了敏感质量指标与精神科护理不良事件的关系。通过跌倒类案例分享了上海精神卫生中心护理不良事件持续改进的理念,为与会会员更好地做好质量管理提供了新思路。

钱瑞莲在《护理三级质量管理与信息化建设》课程中讲解了护理质量管理的概念、国家医疗质量安全改进目标,让与会会员体会到质量与安全是护理发展的基本内涵。她介绍了利用信息化建设助力护理质量管理的方法,展示了信息化、智能化的未来护理质量管理模式,使与会会员对护理质量管理有了全新认识。同时,提醒大家不断更新

观念、与时俱进,利用信息化智能工具,实现医院护理高质量发展的目标。

副院长徐彬在《新时代护理专业发展与前景》课程中介绍了护理专业发展现状、新时代护理专业发展的政策与背景。她从“人才高学历化、工作合作化、服务标准化、领域多元化、研究深入化、管理法治化、加快产业化、提升国际化”等方面讲述了新时代护理专业的发展前景,内容精简严谨,实用新颖,深入浅出,既有纲领,又有细节,既有指导,又有实操,鼓励与会会员勇敢迎接新挑战,抓住新机遇,接受新使命,实现新作为。

护理部主任钱一平在《精神疾病患者攻击行为非药物管理专家共识》课程中介绍了国内外精神科医院的暴力流行病学现状,阐明了共识编制的背景。她分享了专家共识内容,详细讲解了缓

和技术、脱身法、控制法、保护性约束、隔离五大非药物干预策略。从攻击风险的预防措施、保护约束护理措施、攻击行为预警信号等方面重点解读此行为非药物管理团体标准内容,让与会会员对精神疾病患者的攻击行为非药物管理有了更加全面、系统的认识。最后,她提出了“循证推动专科发展,共识指引临床实践”的观点,说明科学护理才有未来。

专家们精辟独到的见解、新颖科学的内容让大家对精神科护理不良事件管理、护理信息化建设、品管圈在精神科护理质量管理中的应用方法等有了更深入、更全面的认识,既提高了护理人员的理论水平和临床实际工作能力,又开拓了护士的视野,解放了护士的思想,对提升医院精神科护理安全与管理能力起到了积极的推动作用。

# 涟水县人民医院党委理论学习中心组召开专题学习研讨会

## 学习贯彻党的二十大精神

■通讯员 左曙光

院的稳健发展提出新要求。近年来,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,在县委县政府关心下,医院发展迅速。涟水县人民医院一次性获评两个省级临床重点专科,为全县区医院唯一;乡贤名医工作室工作成效明显,上海、天津、南京等地知名医疗专家定期来院坐诊、手诊、讲学,大大方便了涟水及周边百姓就医。

左杨松强调,全院党员干部职工要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为医院当前首要政治任务,迅速掀起学习热潮,切实将思想和行动统一到党的二十大精神上来;贯彻落实新时代党的建设总要求,全面加强医院党的建设,深

刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”;以党的二十大精神为指引,实现医院高质量发展,坚持人民至上、生命至上,进一步提高技术水平,优化就医流程,打造“三名”品牌,改善群众就医体验,不断提升群众健康幸福指数,毫不松懈抓好疫情防控和安全生产等工作,为涟水实现“高质量发展、冲刺百强县”作出更大贡献。

院长濮娟、院党委副书记周爱军、副院长韩峰、院纪委书记王伟围绕如何实现医院高质量发展、增进人民福祉作交流发言。院党委办主任吴梅霞、院直支部书记王丽菊、药械支部书记程

杰、外科支部书记顾云结合工作实际,畅谈学习体会和感想。

随后,周大勇作现场点评。他指出,涟水县人民医院党建工作扎实细致、亮点纷呈,宣传工作有特色、有温度、有影响。党委理论学习中心组学习研讨会准备充分、特色鲜明、具有成效。就认真学习贯彻党的二十大精神,周大勇要求,一是全面系统学习,做到学思践悟;二是创新学习方法,抓住学习重点;三是学以致用,推动工作有成效。

专题学习后,中心组成员参加应知应会知识现场测试,包括习近平新时代中国特色社会主义思想和中国梦、党的二十大精神等二十大精神等内容。

本报讯 日前,涟水县人民医院党委理论学习中心组召开党的二十大精神专题学习研讨会。县委理论学习中心组巡回旁听第三工作组组长周大勇、成员梁晓丹到院巡学指导。院党委书记左杨松主持会议,院领导班子成员、党务部门负责人、党支部书记参加会议。

左杨松指出,党的二十大报告中的“推进健康中国建设,把保障人民健康放在优先发展的战略位置”为我国卫生健康事业改革发展指明了方向,也对医